



新中国成立七十二周年赋

□许华凌

今天， 我为祖国护旗

□九思

当东方的太阳冉冉升起
我的心，开始奔腾
热血男儿们，向祖国敬礼

当天安门前，五星红旗冉冉升起
我的血液开始沸腾
今天，请让我为您护旗

祖国啊！母亲
我的身体里，流淌着您的血液
让我拿忠诚奉献给您

多少先烈的鲜血，染红了这方厚土
多少英雄的忠魂，沉默在这片大地
您历经沧桑，不惧风雨

您将大爱，播洒在神州大地
七十二载风雨兼程，凤凰涅槃
依然在世界东方屹立

今天，是您的生日
看那星星之火，燃烧在您的怀抱
您永远不老的青春，充满朝气

您亮丽的容颜，浸染着大江南北
您有十四亿英雄儿女
传递着您的血脉，生生不息

今天是您的生日，我们的血是热的
请让您的儿女们，为您祝福
今天，我为您护旗

伫立在国旗下

□王建

一腔热血和众多的热血
令枪刺卷刃、锈钝、熔去
他们汇成的长河，叫中国近代史
每每翻开之时，就有电闪着雷鸣

掷地有声，那些钢铁般的誓言
犹在耳畔，飓风一样呼啸
那些笃定的信仰，卷起铅样的乌云
迎接喷薄而出的黎明

心

我曾用弹雨，宣泄对侵略者的愤懑
我曾以鹰隼般的眼神，令狼子的野

心
退避三舍，那一刻
你沸腾着的红，令我的青春最青春

此后，你辽阔的红
又烛照我30余个春秋
这一万多个日日夜夜啊
我都挥汗如雨，披星戴月
只为让你的红——更红！

红色的浪潮，五颗金星闪耀的光芒
一次又一次波涌我生命的激情
令我书写复兴的诗篇，不朽的华章

仰望你的红，我的心跳如何不加速
你那960万平方公里的疆域
大地有多辽阔，天空就有多辽阔

在你的红里，岁月更加丰盈
沉甸甸的果实，全聆听着啾啾鸟鸣
而十四亿双眼睛如火，又如炬

唱响中国

□马亭华

春天的惊雷，响彻了天涯
东方的曙光，以火种的名义书写华彩的乐章
让幸福的天使插上腾飞的翅膀
用改革的旋律谱曲，用发展的铿锵填词
聚精会神于辽阔和苍茫之中
敞开所有的肺腑，高声歌唱

当所有的河流都在醒来
当所有的雄鹰都在高飞

中国面容

□李晓

中国版图，一个常见的比喻就是，从南方到北方一往无前奔涌的壮阔画卷，是一个雄鸡的形状。
雄鸡的每一声啼鸣，回荡在中国人的心中。
我庆幸，出生在地球这颗小行星上的中国大地上。深情总是植根于心底。在这个国家秋天迎来的生日中，在14亿人举起森林般的手臂上，一起点燃生日蜡烛，朗朗祝福我们的新中国。

新中国诞生在秋天，这是五谷丰登、大地沉香的季节。请让我来寻找中国的一张张面容。

夏天正午，烈日当空，发出炉火一样的轰鸣，空气仿佛在嘶嘶嘶燃烧。老乡傅大哥，从建筑工地的脚手架上走下来，擦着汗水滴冒的额头，露出两排结实的牙齿，对嗚咐他歇一歇再干的施工员点头一笑。傅大哥在工地上干架子工，在城市挣下的每一分钱，都浸透着汗水的味道，他培养了一对研究生儿女，这是她最开心的事儿。城市凌晨4点时分，它还睡意沉沉，一群早起的人中，有我楼下的邻居王大姐，环卫工王大姐挥动一把竹扫帚，清扫着马路落叶。有天凌晨，我去赶最早一趟航班，在马路上遇见王大姐，昏黄路灯下，汗水淋漓的王大姐对我说，兄弟，回来后上我家吃腊猪蹄地藕汤噢。望一望王大姐亲切的面容，感动漫流在心中。

去年春天防疫期间，一座城市瞬间凝固了一般安静。但时间从来没有停摆，有一群逆行者的身影奔赴在抗疫的前线阵地。医生小黄，大年三十夜就赶往医院抢救病人，她掀开防护面罩那一刻，满脸起皱的疲惫让人深深动容。后来，报纸用整整一版篇幅刊登了她的面容特写，那晶亮的眼睛里，闪烁着最动人的光芒。还有一个叫“安安”的婴儿，去年初春来到世间，那时正值产期的妈妈染上了新冠肺炎，医院那座大楼里不眠的灯光下，有一群生命的天使，在为这个新生命平安来到世间奔忙守候，当新生命的第一声嘹亮啼哭传来，隔着防护镜，多少泪花激奋的眼睛里，凝聚成那个春天最难忘的面容。

改变云南深山女孩命运的张桂梅，忍着一身病痛，建起了女子中学，建校12年，让云南丽江华坪女高1000多名女生走出大山走进了大学。欣慰地望着自己的学生们展翅高飞，张

国庆的一碗寿面

□李淮

“吃面了，吃面了！”厨房里飘着小麦的面香、葱花、辣椒油、酱油醋、青菜叶子的味道；几个碗摆在灶台上面，有的碗里盛了面条，有的碗里放了佐料，大锅里面，水沸面滚，冒着热汽；食材、烟火、蒸汽的温度、热度氤氲弥漫，从厨房到饭厅，饭厅到客厅，直到家里的每个角落。

回家过国庆的二妹子手里端着碗，用筷子挑起面条，对大哥小声说“哥，咋个老爸老妈想起今天早上吃面呢？”大哥一手端着一碗面，准备走饭厅端给三弟和三弟她，他微微一笑，并没有回答，向厨房里拴着围裙挽着袖子正埋头擀面的老爸，饭厅里正在等吃面的老妈嘟嘟嘴，眼睛神秘地眨了眨，脚步迈开，慢慢向前走了。

今天国庆节，国庆节举国同庆，是我们共和国72周岁的生日；家是最小国，国是千万家，一家子人，从四面八方齐扑扑赶回来过国庆节，为的是在国庆节过节讨喜气！嗨，二妹和老三一家人还不知道老妈农历生日恰恰好是10月1日，老妈与共和国的生日在同一天，家国同庆好日子。

面粉是老家大表姐节前就寄来了的，说的是老辈子就好吃这样的面粉，还是今年地里新收的麦子新磨的面粉，大表姐说家乡脱贫致富乡村振兴，今年麦子收成好得很。大嫂子说起市里精制、特级面粉多的是，眼巴巴从老家寄一小口袋面粉，豆腐盘成肉价钱，寄费可能比面粉钱还要贵。一向好

桂梅的身体却每况愈下，她说：“看到学生们毕业后能为社会作贡献，我觉得值了。”这样一位女教师，让我们看到了命运置于人于危崖却愤人间以芬芳，她是“不惧碾作尘，无意苦争春，以怒放生命，向世界表达倔强”的雪中梅。

我的初中同学大民，在离城80多公里外的一所深山小学教书，去年国庆前夕，草木温润吐香，我去看望在山里执教20多年的何大民，他正带领班里十多个学生在长满杂草的草场上升国旗。学生们向冉冉升起的国旗敬礼，童真的双眸里是满满的神圣崇敬。我听见大民在对学生们讲话：“等你们长大了，你们要为养育的父母争气，为生养的国家争光！”这是一群父母外出打工的山里留守儿童，遇到冬天，他们一大早就翻山越岭来上学，那一张张彤红的小脸庞，汇聚成中国面容的一部分。

最生动的中国面容，实在是太多太多。
敦煌研究院名誉院长樊锦诗1963年从北大毕业后，这个“敦煌的女儿”从未名湖到敦煌莫高窟，接力前辈薪火，开辟明天下路，在半个世纪的风沙里，她用一腔挚爱，守护一洞壁画，一场文化苦旅，从青春年代飞逝到白发岁月，只因心归处是敦煌。重庆的毛竹林，坚守偏远山村40多年，苦干实干，带领下庄村村民在悬崖峭壁上凿石修道，用7年铺就8公里“绝壁天路”，他在绝壁上打响了抗争命运的第一炮，山坡上种下了向往美好的第一棵苗。广西姑娘黄文秀去一个叫百坭村的村子担任驻村扶贫第一书记，在村里工作时遭遇山洪因公殉职，年仅30岁，在百色的苍洛群山，她是最美的朝霞，在脱贫攻坚的战场，她是绚烂的黄花。还有今年春天去世的大凉山邮递员王顺友，这个朴实如山石的深山信使，一人一匹马，谱写了世界邮政史上的传奇，他过沼泽水，越岭翻山，用一个人36年的长征传邮26万公里，他是沿途最古老马班邮路传统的最亲最美邮递员。

这是一次温暖漫漫的寻找，我发现，我也是这浩大天幕下一张普通的中国面容。在一个国家奋进的宏大篇章里，在一个国家铿锵前行的步伐里，我庆幸，我是它茫茫森林里的的一片绿叶，滚滚长江黄河里的一滴春水。

脾气的大哥立马横了大嫂一眼，两手拽住大嫂胳膊往卧室里推，“说啥子？你懂都不懂，莫乱说话！”

清晨六点，老爸轻手轻脚起了床，悄悄眯眯去洗漱上厕所，饮水机打开喝了口热开水。厨房里一站，围裙拴起，案板铺好，洗手，柜子里提出邮寄来的面粉，温热水调点盐巴，再打个鸡蛋，倒入面粉里，和面揉面擀面，厨房里忙开了。老妈随后起了床，厨房里要帮老爸打下手，老爸直摆手，要老妈去坐坐，或者下楼遛个圈。老妈拗不过老伴，摇摇头，甩甩手，笑了笑，下楼去小区散步逛逛。

一家人吃面条，老爸手工和面擀切的面条，有劲道有嚼头。头锅饺子二锅面，大家吃头碗面时，老爸发话：“今天是我们国家的生日，又是你们妈妈的生日，双喜临门。这碗面，为祖国庆生，也是为你们妈妈庆生，愿我们祖国好，你们妈妈好，一岁一碗寿面，长命百岁，长长久久，国泰民安，团团圆圆。”

大嫂给老妈端来二锅煮的面条，老妈笑咪咪地吃面，老爸坐在老妈旁边，搓搓手，挑一挑眉毛，细声说话：“味道咋样？”老妈停筷，点头“吃了几十年，味道好。”“好！”一家子十几口人站起身，对着爸爸妈妈，端着碗，挑起面条，在大哥带领下说话：“老妈生日快乐！祖国生日快乐！大家节日快乐！”

骑手

激情燃烧的岁月，在英雄的眼中潮湿

中国红，炫舞！升腾起一个时代的图腾
星火燎原，长号奏响
雄壮与豪迈，从沉睡中的编钟中醒来
从秦腔和京韵唱响的历史恢宏的岁月中醒
来
把一面旗帜树立，让锤头和镰刀擦亮新时代的
光芒
以喊江喊海的歌喉，唱响中国

致我的祖国(外一首)

□胡有琪

很难想象 七十多年 一面旗帜在人民的手里
还是那么鲜艳
人民可以不相信一个人的口水 可以不相信一朵鲜花
但人民相信您 您是我的祖国
是我们心坎上的高 大 上

也许 一条河走得太远 会被风雨改变流向
但我看到 我的祖国 您的脚印却步步生莲
一路开悟 写下的诗篇如闪光的经文
也许 各地的神会被自己宠养的猴子呲牙 露出马脚
但我看到 我的祖国 您始终是永不凋谢的神话
您的微笑始终如一 走在春夏秋冬的路上

如今的世界 科学随时改变生活 风纷纷吹
一不小心 就吹得人仰马翻 砸碎一地玻璃
而在我的祖国 祖国却是不变的一盏灯
守卫着我们的眼睛 我们的心灵 我们的道路
汉语始终是芬芳的汉语 人民始终是干净的人民

我的祖国呀 清冽的山泉似琴 日夜在弹奏您的天籁之音
芬芳的鲜花都有梦 在围着您领悟人生的真谛
每一个心中都有一座碑 为您挺起胸膛
每一个人心中都有一炷香 为您点燃诗与远方
云 双手举过头顶
树 双手举过头顶
山 双手举过头顶
我 却把我的祖国供在心中最神圣的神龛上

祖国，您始终是一本新华字典

每天 我们都捧着它
迎着朝霞朗读 读出一轮太阳

不管我们飞得再高
也是字典里普普通通的一个字——鹰
不管我们矗立得多峻
也是字典里简简单单的一个字——山
不管我们扎根多深
也是字典里满怀感恩的一个字——树
不管我们走得多远
也是字典里时常回望的一个字——路

祖国 七十多年来 您始终都在教我们堂堂正正做人
每一笔划都要写得恭恭敬敬
横要平 竖要直
哪怕是一撇一捺 一点一勾
都要明明白白 展现中华儿女的筋筋柳骨
是您 教我们学会了从牙牙学语到慷慨悲歌
懂得了做人 就要说人话
是您 教我们掌握了从蹒跚学步到而今迈步从头越
关山万里 都在我们的脚下

祖国呀 您不但腹有诗书
而且还是一位刚直不阿的老师
七十多年来 总是在一块黑板上
用粉笔为我们导航
你可以掌握许多的外语
但在自己的国土上 一定要守正圆地说中国话
你可以任意地剪裁自己的衣裳
但走到哪里 都要穿出中国人的骨气
不管您有多委屈
都要记住 你心脏里跳动的是一颗中国心
路有时虽然弯 但步伐却不能扭扭捏捏
天可以下雨 但心中却不能泥泞 乌云不能供在神龛上
灵魂里始终要有一支红莲演讲
让七月芬芳 让秋高气爽的十月遍地是菊香

我的祖国 如今东风吹 西风也吹
但您始终是一本新华字典 不改初衷
白天 您教我们要黑白分明
夜晚 您教我们要知黑守白
心中有太阳和月亮
我们的眼睛才会明亮 去寻觅光明 去探索中国人的方向
您不但教会了我们识字
还教会了我们组词 造句 写文章
我们一造句 就牵出一条黄河 一条长江
我们一造句 有一句话就叫世界激动得失眠
中国人民从此站起来了
七十多年来 不管天晴天阴 这句话始终挺直我们的脊梁